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BÀI PHÁT BIỂU CỦA PHÓ CHỦ TỊCH KIÊM TỔNG THƯ KÝ UB T.Ư
MTTQVN

Bài phát biểu
của ông Phạm Văn Kiết, Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký Ủy ban Trung ương Mặt trận

Tổ quốc Việt Nam
Tại Đại hội Đại biểu Phật giáo Toàn quốc Lần thứ III - Nhiệm kỳ 1992-1997
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Kính thưa :
- Đoàn Chủ tịch Đại hội
- Các vị Tăng, Ni, bà con Phật tử
- Các Đại Biểu Đại Hội,

Nhà nước ta vừa trao tặng Huân chương Hồ Chí Minh cho giáo hội Phật giáo Việt Nam trong dịp
Đại hội này. Đại lão Hòa thượng Pháp chủ, vị lãnh đạo tinh thần tối cao của Giáo hội cũng vừa
được Nhà nước ta trao tặng Huân chương Hồ Chí Minh-Đó là danh dự lớn, niềm tự hào của Giáo
hội và Tăng, Ni, Phật tử. Đó cũng là niềm tự hào, sự vui mừng của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
Cho phép tôi nói lên tình cảm tốt đẹp của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trước
Giáo hội và Đại hội. Chúng tôi chào mừng nhiều vị giáo phẩm tiêu biểu trong giáo hội được
nhân dân tín nhiệm bầu vào Đại biểu Quốc hội khóa 9, cơ quan đại biểu cao nhất của nhân
dân, cơ quan quyền lực Nhà nước cao nhất của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Những sự kiện nói trên những nét son rực rỡ tô điểm them những trang sử vàng của Phật giáo
Việt Nam trong lòng dân tộc Việt Nam thân yêu của chúng ta.

Thưa các vị,

Bản báo cáo tổng kết công tác nhiệm kỳ II và vạch ra chương trình hoạt động nhiệm kỳ III của
Giáo hội không những đã nêu lên nhiều thành tựu, chỉ ra những thiếu sót, mà quan trọng hơn
là tìm ra nguyên nhân và chỉ ra những phương hướng, mục tiêu và biện pháp thực hiện trong
năm năm tới. Từ năm 1987 đến năm 1992, năm năm của nhiệm kỳ II của Giáo hội là năm năm
của thời kỳ lịch sử đầy biến động, đất nước ta phải đương đầu với biết bao nhiêu khó khăn thử
thách, có lúc tưởng chừng không vượt qua nổi. Giáo hội Phật giáo Việt Nam hoạt động trong
hoàn cảnh chung đó của đất nước và còn nhiều khó khăn trở ngại riêng của mình. Thấy rõ điều
này giúp chúng ta đánh giá đúng mức ý nghĩa của những thành tựu ( tuy rằng còn rất khiêm
nhường ) và khẳng định hướng đi, cách làm sắp tới.

Trong hoàn cảnh đất nước gặp khó khăn lớn ấy, nhờ có đường lối đổi mới kịp thời của Đảng
Cộng sản Việt Nam, kiên định con đường Độc lập dân tộc và Chủ nghĩa xã hội mà lịch sử và
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chọn, nhân dân ta đã đứng vững và đạt được những thành tựu bước
đầu nhưng rất quan trọng : chính trị được ổn định về cơ bản, kinh tế có phát triển, đời sống
một bộ phận nhân dân được cải thiện, Nhà nước của nhân dân được xây dựng và tăng cường
hơn, nền dân chủ được phát triển hơn, quốc phòng, an ninh được củng cố, quan hệ đối ngoại
được mở rộng. Chúng ta hiểu rằng khó khăn còn lớn, yếu kém còn nhiều, thử thách còn lắm,
nhưng triển vọng của bước đường tiến lên của đất nước ta càng rõ. Đó là công lao chung của
toàn thể nhân dân ta trong đó có phần đóng góp quan trọng của Giáo hội Phật giáo Việt Nam,
của Tăng, Ni, Phật tử.

Những thành tựu năm năm qua của Giáo hội thể hiện rõ nét tình yêu tổ quốc và tinh thần dân
tộc của Tăng, Ni Phật tử Việt Nam, nhiều hoạt động đều hướng đến việc Phật tử làm tròn nghĩa
vụ đối với gia đình, xã hội và đất nước, đã góp phần đào tạo Phật tử thành hiếu tử trong gia
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đình và người công dân tốt đối với đất nước, nhiều hoạt động nhân đạo từ thiện, tương thân
tương ái, lá lành đùm lá rách, ơn đền nghĩa trả với những gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình
có công với Cách mạng, bảo vệ thuần phong mỹ tục, đạo đức, văn hóa truyền thống dân tộc
ngày càng được Tăng, Ni Phật tử tích cực thực hiện. Tình yêu Tổ quốc, tinh thần dân tộc của
Tăng, Ni, Phật tử đã trở thành truyền thống tốt đẹp lâu đời bền vững của Giáo hội Phật giáo
Việt Nam ngót mấy nghìn năm lịch sử gắn liền với quá trình đoàn kết đấu tranh giữ nước, cứu
nước, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước của nhân dân Việt Nam.

Những thành tựu năm năm qua của Giáo hội Phật giáo Việt Nam cũng thể hiện tinh thần đoàn
kết của Tăng, Ni, Phật tử trong Giáo hội Phật giáo Việt Nam thống nhất. Tinh thần đoàn kết đã
được xây dựng và phát triển vào mục đích tôn chỉ đúng đắn mà Giáo hội Phật giáo Việt Nam
đã đề ra trong Hiến chương của mình từ ngày thành lập. Giáo hội Phật giáo Việt Nam đã đoàn
kết nhau, xem trọng sự nghiệp chung vì Đạo pháp và Dân tộc hơn lợi ích hệ phái. Chúng tôi
hiểu rằng sự nghiệp đoàn kết thống nhất của Giáo hội trong thời gian qua gặp không ít khó
khăn và sắp tới cũng vậy. Nhưng chúng tôi có lòng tin vững chắc ở tính đoàn kết của Tăng, Ni,
Phật tử. Chúng tôi mãi tâm niệm và quyết tâm thực hiện tư tưởng Hồ Chí Minh “Đoàn kết,
đoàn kết, đại đoàn kết. Thành công, thành công, đại thành công”.

Chúng tôi nghĩ rằng, trong hoàn cảnh hiện nay của đất nước ta, hơn lúc nào hết chúng ta phải
phát huy truyền thống đoàn kết, ra sức củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, đoàn kết mọi
người Việt Nam yêu nước thuộc các tầng lớp nhân dân, các dân tộc, các tôn giáo, người Việt
Nam đang sống ở nước ngoài, xóa mặc cảm, xóa hận thù, khép lại quá khứ, nhìn về tương lai,
nhằm mục tiêu phấn đấu vì độc lập của Tổ quốc, tự do của nhân dân, hạnh phúc của đồng
bào. Chúng tôi cho rằng hận thù mặc cảm giữa người Việt Nam với nhau là tạm thời, là giả tạo
do kẻ xâm lược tạo ra với chính sách chia để trị, gây cảnh huynh đệ tương tàn nồi da nấu thịt.
Chúng ta nhân nhượng với nhau những điềm không cơ bản và thống nhất đoàn kết nhau trong
tiếng nói chung, mục tiêu chung của dân tộc, tạo nên sức mạnh chung của dân tộc. Các thế
lực thù địch cố gây chia rẽ giữa chúng ta, cố ngăn bản diễn biến xây dựng hòa bình của chế độ
ta, chúng ta cố đoàn kết, giữ sự ổn định chính trị của đất nước. Kinh nghiệm thực tiễn nhiều
nước và nước ta cho thấy: có ổn định về kinh tế chính trị mới có môi trường thuận lợi phát
triển kinh tế, nâng cao đời sống, ổn định chính trị là sự bảo đảm cho mọi sự ổn định; mất đoàn
kết, mất ổn định chính trị sẽ dẫn đến sự suy đổ, sự nghèo đói, ngay cả ở những nước có nhiều
tài nguyên, tiềm năng lớn về kinh tế.

Những thành tựu năm qua của Giáo hội đã xác định và củng cố thế đứng ổn định của Giáo hội
Phật giáo Việt Nam trong lòng dân tộc, đã khẳng định tôn chỉ mục đích đường lối hoạt động do
các vị Tôn tức giáo phẩm, đứng đầu là Cố Hòa Thượng Thích Trí Thủ, vị Chủ tịch đầu tiên của
Giáo hội Phật giáo, đã đề ra là đúng đắn.

Kinh thưa quý vị Đại biểu.

Ủy ban TƯMTTQVN rất hoan nghênh và tích cực ủng hộ hướng hoạt động đúng đắn của Giáo
hội Phật giáo Việt Nam nhiệm kỳ III là "Tiếp tục phát uy huy truyền thống đoàn kết hòa hợp
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các hệ phái trong Phật Giáo Việt Nam, tăng trưởng tinh thần  thống nhất Phật Giáo, thống nhất
về ý chí và hành động, thống nhất về lãnh đạo và tổ chức trên cơ sở tôn trọng các pháp môn
tu học biệt truyền của từng hệ phái và thống nhất hành động xung quanh phương châm Đạo
Pháp - Dân tộc - Chủ nghĩa xã hội "

Chúng tôi tin tằng trên cơ sở xây dựng Giáo hội đoàn kết chặt chẽ, các hoạt động theo hướng
đã định của Giáo hội nghiệm kỳ III đạt được những thành tựu lớn góp phần thiết thực cùng
toàn dân thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới theo mục tiêu dân giàu nước mạnh, xây dựng
cõi cực lạc nhân gian  gian trên Tổ quốc thân yêu của chúng ta, xứng đáng với lòng tin của
Tăng, Ni, Phật tử, của nhân dân và Nhà nước ta.

Với chức năng nhiệm vụ của mình theo Điều 9 của Hiến pháp 1992, Ủy ban Trung ương Mặt
trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp  chặt chẽ và tạo điều kiện để Giáo hội thực hiện tốt nhiệm vụ
của mình theo phương hướng ấy.

Kính chúc Hội đồng Chứng minh, Hội đồng Trị sự Trung ương, các vị Tăng Ni, Phật tử dồi dào
sức khỏe và hoàn thành sự nghiệp cao cả của mình.

Chúng Đại hội thành công tốt dẹp 

Trích theo tài liệu: Giáo hội Phật giáo Việt Nam từ Đại hội đến Đại hội (1981 - 2012) -
Nhà xuất bản Tôn giáo 2012.
Người thực hiện: Nguyễn Đại Đồng


